



生活中不少食品皆有防腐剂或添加剂，罐头即是另一例。

我國法律允许商家置放极少量防腐剂在罐头内，但允许不代表必需，因为依照今日制造罐头食品的科技，防腐剂或添加剂只是预防万一，或让罐头食物维持原样的“工具”。

消费者谈罐头食品防腐剂变色，到底罐头内还有什么乾坤？

相较于二三十年前，现代人对食品安全与否的警觉程度有所提高，至少对当中的防腐剂视如蛇蝎，凡打不出防腐剂的食品，就能获得一定拥护。

罐头与防腐剂有著剪不断、理还乱的关系，许多人因而避而远之，不再碰罐头食品。

但是，罐头食品销量不俗，尤其在西方国家，这是否说明罐头并非想像中“毒”呢？

如果有留意市场，售卖的罐头，不少标签上皆找不到防腐剂成分，这是因为罐头高温杀菌，不太可能还有细菌存在。”UCSI大学应用科学院食品科学与营养系讲师陈春晖表示。

细菌是微生物，只要有适当水分、 $\text{pH}$ 值（酸碱值）、温度等条件，就可在体内生长，使食物变质，人吃了这些食物会造成食物中毒。

#### 肉类摄氏121度杀菌

食物、糖或蛋白质皆有水分，因此水的活动（water activity）空间中，若自由水（Free water）值高，微生物极易生长，食物极易变质。

“水的活动值最高是1，最低是0，新鲜食品往往介于0.95以上，因此是微生物的温床。反之，水活动值低，例如饼干只有0.2，微生物就难以生长。”

但是，她强调，并非所有加工食物，例如饼干、水活动值皆低，胥视各种客观条件而定。

蔬菜和水果制成罐头，只要加热至摄氏100度即可，所有依附的微生物皆难以生存；肉类则不然，必须摄氏121度，杀菌过程才算成功。

“肉类中有一种微生物称为肉毒杆菌（Clostridium Botulinum），可在无氧条件下生存，只要有适当水分、 $\text{pH}$ 值、温度，就能使食物变质。”

吃下含有肉毒杆菌的食物，不似一般食物中毒者只是上吐下泻，它会使人意识模糊和麻痹，甚至可能造成生命危险。

因此，肉类罐头高温杀菌须确保内

毒杆菌不能生存，“摄氏121度就能杀死这个细菌，但也不高于这个温度，因为每增一度杀菌，就会增加成本。”

#### 高温杀菌最佳防腐

她指出，高温杀菌，真正在处理罐头是最强的防腐方式，没有必要在罐头内加入防腐剂，“只要做好加工程序，就没问题。”

然而，消费者就能就此去除罐头防腐剂的疑虑吗？

这并不然，有些商家为安全起见，即使经高温杀菌工序，还是会加入合乎法律要求的防腐剂。

博特拉大学食品工艺部助理副教授授陈振博博士指出，这些商家为防未洗净的细菌使罐头变质，就会加入防腐剂，“因为只要有一只细菌留在罐头内，一出现问题，厂家就一个头两个大，因此选择不冒险。”

显而易见，这关乎商家的信心、硬体设备，及罐头食品技术问题，如果罐头食品商家拥有完善素质检讨工作，严格执行生产工序，不在罐头食品中添加防腐剂，才值得人称道。



▲陈春晖：市场上不少罐头已没防腐剂成分，因罐头经高温杀菌后，不太可能还有细菌存在。

▶ 消费人谈罐头内防腐剂神奇？

# 防腐剂可以不添加



## 罐头有“形象设计师”

消费人是商家的米饭班主，产品推出前总会调查或设想消费者想要怎样的商品，这间接导致罐头食品制造商选择把一些添加剂加入罐头内。

当你打开一罐内夹罐头，发现食物非想像中的色泽，你或许会嘀咕：“怎么不一样，是不是罐头有问题？”

因此，各种添加剂，如肉类食品保色剂硝酸钠（sodium nitrate），以及食物稳定剂（food stabilizer），成为罐头食品制造商的选择。

陈振博博士指出，罐头经高温处理后，食物颜色会褪化，商家担心影响消费者的食欲，因此选择加入色素，使之维持原貌。

“肉类煮熟后，颜色会从粉红变成棕色或深棕色，但消费者认为粉红色的肉类才正常。”陈春晖同样表示。

即使是水果罐

头，如草莓经高温制罐头后，颜色会从红色转为紫色，商家会添加色素，使之看来无异于原本草莓的颜色。

至于食物稳定剂，它是为了使罐头内的食物与其它物质结合在一起，例如带有水和糖的食品，若不添加食物稳定剂，打开罐头时即看见水和油分成两层，除了外观不佳，吃起来也不怎样美味。

因此，食品保色剂和食物稳定剂成了罐头食品的“形象设计师”，使罐头以最美丽的形象与消费者见面。

没有这些添加剂行不行呢？因为消费者希望罐头食物的样子也要看，商家就大费周章，放入各种添加剂。

如果消费者不介意吃非粉红色的内夹罐头，即使水和油分成两层，只要能吃就好，或就可以向食物添加剂说再见了。



▲食品保色剂和食物稳定剂成了罐头食品的“形象设计师”，使罐头以最美丽的形象和消费者见面。